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校教字〔2021〕15号


关于印发《安徽工程大学关于进一步加强教学过程管理若干规定（试行）》的通知
各学院、各部门：
《安徽工程大学关于进一步加强教学过程管理若干规定（试行）》已经学校2021年5月13日第8次校长办公会议研究同意，现予以印发实施，请遵照执行。
                            安徽工程大学
2021年5月20日
安徽工程大学关于进一步加强教学过程

管理若干规定（试行）
为进一步加强我校教学管理的科学化、规范化建设，强化“学生中心、产出导向、持续改进”质量理念，切实提高管理水平、教师教学效果、学生学习成果，构建“课堂新态”，保障人才培养目标的实现，结合《安徽工程大学振兴本科教育实施方案》（党字〔2019〕30号）、《安徽工程大学本科主要教学环节质量标准（试行）》（校教字〔2017〕99号）、《安徽工程大学试卷质量评价办法》（校务字〔2017〕44号）特制定本规定，需遵照执行。

一、教学组织

培养方案是本科人才培养和组织教学过程的主要依据，是本科教学的纲领性文件，一经批准，严格执行。

教学计划是培养方案在每学期的具体体现，在执行过程中坚持“非必要不修改”，如因特殊情况必须变动的，应征得各教学单位分管教学院长同意、教务处审定，重大变动应报主管校长批准。

教学进度（授课计划）是每门课程授课内容、方式和进度的具体安排。任课教师必须根据教学计划安排、教学大纲要求认真撰写授课计划并执行。

    各教学单位严格按照教学计划组织实施课堂教学、实践教学，学校对培养方案、教学计划、教学进度的执行情况进行检查。
二、课堂教学

1.备齐教学文件，因材施教

及时更新和备齐教学大纲、授课计划、教材、备课笔记、学生名册及PPT等，其中备课笔记要依据学生专业特点因材施教，充分融入最新前沿、专业知识、彻底消除内容陈旧，努力打造具有高阶性、创新性、挑战度的“金课”。

2.完善课前准备，按课表上课

备课笔记、PPT等所需教学资料及教具，准备充分；根据学生接受程度，适度调整授课方式方法、进度和内容。严格按课表在规定时间、地点上课，不得擅自停课、调课、请人代课。

3.强化责任意识，加强课堂组织

（1）树立责任意识。教师是课堂教学和管理第一责任人，任课教师必须严格遵守高等学校教师职业道德规范及教学工作规范，严禁出现违背党的路线、方针、政策的内容或言论，把思想政治工作贯穿教育教学全过程，切实肩负起立德树人、教书育人的光荣使命。

（2）规范教学行为。教学姿态端庄自然，板书规范，使用普通话或规定的外语授课。上课时不得接听电话，严禁做与授课无关的事情或随意离开教室。教学场所严禁吸烟。

（3）严格课堂管理。关注每位学生听课状态，通过点名、提问等方式引导学生自主认真学习，课堂作业完成情况、考勤结果、提问回答等应在平时成绩中有所体现。

（4）改革教学模式。推进信息技术与教育教学深度融合，构建智慧教育教学新形态。深化小班化教学、混合式教学、智慧课堂、翻转课堂等教学模式改革。

4.开展辅导答疑与作业批改

教师应主动安排一定时间的课外答疑，答疑可采取多种形式，确保学生疑难问题基本上得到解决。

根据教学大纲的要求及学生的实际情况，布置一定量的作业，做到“凡布置必批改”。开设习题课，着重讲解作业中反映的共性问题，将作业水平作为该课程平时成绩的依据之一。

5.完善考试考核方式

考试类课程，严控A、B卷试题重复度小于30%，与上一轮正常考试被采用试卷的试题重复度小于30%。考核类课程，应明确具体考核方式，考核要求应具体、可执行。对于量大面广的课程，推进“教考分离”。对于难度大的课程，加强过程考核，推行“月考”，增加过程考核成绩在课程总成绩中的比重。

6.加强线上教学过程监测

线上教学做到线上学习记录可追溯、线上学习痕迹可查询、线上学习效果可实现、线上学习评价多元化、线上学习考核科学化、线上学习反馈即时化。开展线上教学的课程，须在授课计划中明确周次。课前须准备好拟发布的线上教学资源、学习任务等并按照授课计划计划准时发布，通过线上学习平台等途径通知学生准备线上学习。课中掌握线上学习进度。及时了解学生自学进度，解决学生反馈的问题，有必要的在线讨论、作业、章节测试等检验线上教学效果的活动。课后应针对本次线上教学的各类学习数据统计反馈，衔接后续教学内容，优化教学流程。

7.持续改进

严肃认真进行试卷分析、课程小结，对卷面成绩不及格率、总评成绩不及格率“畸高”的课程，由教学副院长、教学督导、系主任、任课教师集体进行教学反思，通过问卷调查、座谈会等形式进行教师教学效果分析，持续改进课程目标、授课内容、教学方式方法等，提高学生学习效果；卷面成绩优秀率高可进行经验总结并分享固化。

三、实践教学

实践教学主要包括课程设计、实习（实训）、实验等。

1.优化实践教学设计

按照教学大纲准备实践性教学环节的题目、内容、要求等。要打破固有的专业、学院界限，突破学校与产业的藩篱，探索构建“专业互通、学院贯通、产学融通，校企合作、校地合作、校际合作”的实践教学体系，教学内容体现与新技术、新产业、新材料、新方法等深度融合的新要求。

2.强化实践过程管理

授课计划制定科学、充分，并严格执行，严禁“有生无师”。教学过程中，教师秉承“问题引导”，及时发现和纠正存在的问题，教师进行必要的示范操作规范，加强安全教育。

3.提升实践教学效果

有明确规范的评分依据，认真批阅，做到“得分有依据、扣分有痕迹”。重点考查学生运用知识解决复杂实践问题的能力，学生独立开展调查研究、查阅中外文献、制定设计方案、语言文字表达的能力，培养学生团队意识和职业道德。

4.持续改进

依据学生成绩考核结果对课程目标进行定量达成评价与分析；通过问卷调查、座谈会等形式对课程目标进行定性达成评价与分析。根据课程目标达成评价结果，持续改进课程目标、实践性教学环节的任务等，提高学生学习效果。

四、毕业设计（论文）

1.提升选题质量

满足选题原则，课题支撑本专业培养目标和教学基本要求、支撑毕业要求；选题重复度和选题份量满足标准要求；选题程序规范。

2.加强过程控制

按规定开展选题、下达任务书、开题、过程指导、中期检查、答辩等全过程，所有环节均在“毕业设计（论文）管理系统”中“自然留痕”。

3.评判成果水平

依据明确规范的评分依据，合理评定毕业设计（论文）成绩和评价成果价值。毕业设计（论文）达到学校规定的“查重（全覆盖）”和“盲审”的要求。

4.持续改进

依据学生成绩考核结果对进行课程目标进行达成评价与分析；依据课程目标达评价结果，持续改进课程目标、课题要求等，提高学生学习效果。

五、组织实施与监督

1.认真组织实施

教务处组织开展教学计划编制、教学执勤、教学检查、学生学习效果调查、教学信息反馈与处理等工作。发展规划与质量评估处组织开展领导干部听课、督导听课等教学质量监测工作。各学院具体负责教学工作，开展“学情分析”，落实日常教育教学管理工作，加强教风、学风建设，构建教师新态、学习新态，推进课堂新态建设实施。

2.强化监督改进

教务处、发展规划与质量评估处联动并形成合力，针对教学过程管理中出现的突出问题进行宏观分析，并反馈至相关学院。各相关学院进行微观调查分析，提出整改措施，加强对教师、学生的教育、指导、帮扶、改进。针对“突出问题”“重点教师”“重点课程”，教务处、发展规划与质量评估处、各学院联动，通过“再听课、再检查”等方式持续关注，不断推进持续改进。

3.依规认定处理

拒不整改或整改不力的，学校将按照《安徽工程大学教学事故认定与处理办法》、《安徽工程大学教学差错认定与处理办法》等有关规定处理。

六、其他

本规定自印发之日起执行，由教务处负责解释。
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