附件3
安徽工程大学第四届未来律师辩论赛方案

一、赛事名称 

安徽工程大学第四届未来律师辩论赛 

二、竞赛宗旨 

安徽工程大学第四届未来律师辩论赛是一项大学生创新实践活动，旨在促进教育教学改革，培养具有创新精神和实践能力的应用型人才，加强学生实践能力训练，提高学生的逻辑思辨能力、语言表达能力和团队合作精神。

三、赛事组织机构 

（一）主办单位：安徽工程大学教务处
      承办单位：人文学院 

（二）成立安徽工程大学第四届未来律师辩论赛组委会，负责竞赛的组织协调和咨询指导工作。

组委会下设秘书处。秘书处设在人文学院。

四、参赛选手范围及选派形式

（一）选手范围：安徽工程大学全日制在校本科生。 

（二）选派形式：可以跨学院跨专业组队参赛，每队由4-5名在校全日制本科参赛选手和1名指导教师组成，各场比赛由4名选手参赛，各场比赛中不得更换选手。指导教师负责参赛具体工作。

五、赛事时间安排

（一）2019年4月10日初赛，2019年4月24日决赛。

秘书处联系人：邓琼  陆心雨
电子邮箱：agcwllsbls@163.com
联系电话：18355163114；13701455767

六、赛事奖项设置 

（一）团体奖：设团体一、二、三等奖（冠军队即一等奖，其他若干）。

（二）个人奖：设个人一、二、三等奖（最佳辩手为个人一等奖，优秀辩手为个人二、三等奖）。

（三）优秀指导教师奖若干名。

七、比赛赛制

（一）比赛采取四名辩手制的“四对四”团队对抗辩论形式。

（二）比赛环节和时间规定

比赛共分为六个环节，总时间约为32分钟。 

1、一辩立论，时间各为3分钟。 

2、二辩驳辩，时间各为2分钟。

3、三辩盘问，提问时间各为45秒，回答时间各为1分30秒。 

4、三辩盘问小结，时间各为1分30秒。

5、自由辩论，时间各为4分钟。 

6、四辩总结陈词，时间各为3分钟。

（三）具体要求 

辩论双方根据抽签决定的场次进入赛场，主持人介绍评委会成员、参赛队伍、本场辩题、双方所持立场、比赛规则，宣布比赛开始。 

1、立论阶段： 

双方一辩进行立论陈述，由正方一辩开始。双方时间各为3分钟，计时员将在2分30秒时，以一声铃响提示；到3分钟时，由计时员以两声铃响提示，辩手终止发言。 

2、驳辩阶段：

双方二辩进行驳辩，可以是反驳对方立论观点，也可以是进一步陈述本方立论观点。首先由反方二辩开始驳辩。双方时间各为2分钟，计时员将在1分30秒时，以一声铃响提示；到2分钟时，由计时员以两声铃响提示，辩手终止发言。

3、盘问阶段

双方三辩向对方一辩、二辩、四辩各提问一个问题，采取一问一答的方式；一个问题回答结束后提问下一个问题，每提一个问题前应先指明回答问题的对方辩手。首先由正方三辩开始盘问。提问累计时间不超过45秒，回答问题累计时间不超过1分30秒。某方时间用尽，由计时员以两声铃响提示。届时尚有时间的另一方可以继续发言，但不可以再发问。 

4、盘问小结阶段： 

盘问结束后，由双方三辩总结本方提问，并进一步陈述意见，由正方三辩开始。双方时间各为1分30秒，计时员将在1分钟时，以一声铃响提示；到1分30秒时，由计时员以两声铃响提示，辩手终止发言。 

5、自由辩论阶段： 

由正方先开始发言，双方各有4分钟的累计发言时间。双方辩手轮流发言，同一方辩手的发言次序、次数不限。某一方发言辩手坐下即标志该方发言结束，同时另一方辩手起立发言开始计时。当某一方的累计发言时间到3分30秒钟时，计时员以一声铃响提示；累计到4分钟时，由计时员以两声铃响提示，辩手终止发言。届时尚有时间的另一方辩手可以继续发言，直到该方的累计时间用完为止。 

6、总结陈词阶段： 

由反方四辩先开始总结发言。双方时间各为3分钟，计时员将在2分30秒时，以一声铃响提示；到3分钟时，由计时员以两声铃响提示，辩手终止发言。 

八、比赛裁决及点评

（一）比赛胜负的裁决

1、各位评委根据自己的打分情况决定投票结果。

2、比赛环节结束以后，各位评委将在规定的时间内，独立选择正方或者反方作为获胜方并进行评分，不应相互评判意见。

3、评委签名后的评判表将由工作人员统一收回并汇总，以得票多方为获胜方，在点评嘉宾点评完比赛后由辩论赛主席宣布比赛结果。

4、初赛时，各小组获胜代表队进入决赛。

（二）最佳（优秀）辩手的裁决

1、比赛环节结束后，各评委将在评判表上写下所裁定的本场最佳（优秀）辩手，由工作人员统一收回。

2、工作人员将根据评委对最佳（优秀）辩手的裁定统计票数。初赛中，获得得票数最高的辩手为本场优秀辩手；如出现两名辩手获得票数相同，两名辩手均为本场优秀辩手。决赛中按获得票数最高的辩手为最佳辩手，即本次比赛全程最佳辩手。

（三）点评

各场评委在比赛开始前共同推荐1名评委作为点评嘉宾。点评嘉宾在工作人员收回评判表后对本场比赛进行点评。

 九、其他事项

    比赛相关事宜的解释权归竞赛组委会。
