[bookmark: _Hlk121821374]附件2：相关问题解答
1. 本次选课有什么特色？
（1） 本学期继续开设个性化交叉平台课程，学生可根据培养方案要求，结合个人学业规划，打破学院边界、专业边界、年级边界选课。
（2） 本学期继续开设跨学期课程供学生选择，学生可选修部分跨学期课程，自主调整本科期间学习进程，缓解后期学习压力。
2. 选课就是选择学习的课程吗？
不是。学生可选课程、选进程、选老师，编制属于自己的课程表。
3. 选课前的准备，即选课前需要了解什么？
（1）认真学习《安徽工程大学全日制本科生学分制选课管理办法（试行）》《安徽工程大学关于深化本科个性化人才培养改革的实施方案》《安徽工程大学全日制本科生学分制实施方案》。
（2）认真研读自己的培养方案，制定个人学习计划。在选课前了解学分制的实施、选课、课程考核等相关规定，查阅交叉平台课程简介，积极主动征求本科生导师和辅导员意见，并结合本人实际制定个人学习计划。对部分高年级学生课程任务较重的专业，建议提前选修部分跨学期课程，缓解后期学习压力，提前做好考研规划。
（3）妥善保管本科教学管理系统个人账号及密码，避免账号密码被他人窃取而导致选课结果与本人意愿不符。同时未经授权不得使用他人账号及密码进入教学管理系统，不得代替他人选课。
4. 通过什么平台或软件选课？
通过学校主页上“校园服务”内的“教务系统（新系统—自2019-2020-2学期开始使用）”登录选课系统可以进行选课；使用微信公众号“安徽工程大学微校园”中的“移动教务”也可以进行选课。
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5. 培养方案如何查看，课程选择如何咨询。
培养方案请在教务系统（WEB端），我的—培养计划—培养方案进行查看专业课程开设情况。在选课开始前和选课期间，有任何疑问，可以及时联系学院主管本科教学的副院长、教学秘书、教务员、本科生导师、辅导员、班主任等。
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6. 从哪里获得选课相关的最新通知和资讯。
请及时关注教务处网站的通知公告、教务系统通知公告以及班级群的相关通知等。
7. 选课对浏览器有什么要求吗？
可使用电脑端、移动端进行选课，电脑端推荐浏览器为：谷歌、Edge、火狐、360浏览器（极速模式）；移动端使用公众号进入小程序进行选课。
8. 选课早晚有区别吗？
选课均采用“先选先得”的方式，即每门课容量选满后，该门课程将不能再选，若有其他学生退选空出容量后，可以再选。
9. 可以选择其他学期、其他专业的课程吗？
可以。学校将加大交叉课程、跨学期课程开设力度，开齐开足专业方向课。对部分高年级学生课程任务较重的专业，建议提前选修部分跨学期课程，缓解后期学习压力，提前做好学业规划。
10. 课表里预置的课程，可以改选、退选吗？
在规定的选课时段内可以改选、退选课表里预置的课程。学生可根据专业特色和个性化发展需求，合理规划个人学习计划，自主选课程、选进程、选老师。如找到有意向的课程且上课时间与其他课程不冲突，学生可改选该门课程。改选课程时，应在选课页面查看相关课程列表中显示的课程（注意查看上课时间，如有冲突，请勿选择），先退选原有的同门课程再改选。
11. 每学期选课学分上限是多少？
学生选课时应充分考虑自身的学习条件，保证有足够时间和精力完成所选课程的学习。建议学生每学期修读不超过30学分。
12. 课程时间冲突了可以都选吗？
请各位同学在选课时查看上课时间，保证所选课程之间无时间冲突；若冲突，请考虑改选其他时段课程。
13. 如何查看自己的课表？
学生可通过两种方式查看本人课表：（1）可登录教务系统查看，具体查看路径为：【我的】——【我的课表】，可切换不同学期、不同教学周，学生可根据需要查看、导出、打印课表；（2）可通过微信公众号“安徽工程大学微校园”查看，具体查看路径为：【微校园】——【服务大厅】——【移动教务】——【课表】。
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14. 什么时候需要查看课表？
选课之后都要查看每门课程的选课状态是否为“已选”，并通过“查看课表”查询自己课表，以确保所选课程信息无误。若所选课程未达到开课条件而停开，学生应及时调整个人选课计划并参加下一轮次的选课或补选。
15. 如何查询全校开课情况？
全校已开课程可通过登录教务系统查看，具体查看路径为：【公共服务】——【全校开课查询】，可查看不同学期全校已开课程的详细信息，包括课程名称、授课教师、授课时间地点等，学生可根据需要进行搜索查询。
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16. 是否可以使用第三方软件查询和选择课程吗？
选课过程中请勿使用教务系统之外的第三方软件作为选课或课表结果工具，以防个人信息泄漏。
17. 忘记教务系统密码怎么办？
可以通过绑定的常用邮箱进行密码找回。
18. 可以试听试读课程吗？不在选课时段可以退课吗？
为满足学生个性化需求，新学期开学后，学生可对所选课程进行为期两周的试听试读或退课，在此期间，学生可以进行补选选课，即学生可以根据试听试读的情况退选当前课程而改选其他任课教师的同门课程。选课结束后，学生如需退课，只能在此阶段办理，其他时间不受理退课事宜。
19. 可以重复选择同一门课程吗
课程代码是识别课程的唯一依据，具有相同代码的课程视为同一门课程。已经获得学分的同一门课程不允许重新修读。学生对已取得学分的课程成绩不满意，经申请，可重考一次该门课程，重考考核应为学期正常开设课程的期终考核，该门课程成绩以重考成绩计（注意：不是按最高分计！）。
20. 课容量不足，是否可以增加？
选课期间，教务处可根据教学需要对部分课容量进行微调。拟调整超过原课程容量10%的，教务处将与开课单位协商进行。
21. 选中的课程还可以退吗？什么时候能退呢？
选课轮次开放期间选课均可选可退。若预置课程或已选课程无需修读，请在选课阶段自行退课。
22. 选到的课程都一定会开课吗？
[bookmark: _GoBack]对于本次选课的各类平台课程，教学班的开设容量大于30人，但选课人数少于30人的；当平台课程选课容量小于（含）30人，但选课人数不足（含）10人，该课程由任课教师与开课学院确定是否停开。
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