附件：安徽工程大学2023年大学生暑期社会实践参考主题

为深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，全面贯彻落实党的二十大精神，引导和教育广大青年在社会实践中受教育、长才干、作贡献，学校将针对2021级本科学生开展大学生暑期社会实践活动，现列出我校2023年大学生暑期社会实践主题，供各有关学院和部门参考。

一、青年就业状况的调查研究

调查研究是谋事之基，成事之道，是我们党的传家宝。今年3月，党中央决定，在全党大兴调查研究，作为在全党开展的主题教育的重要内容。新时代的青年作为中华民族伟大复兴的先锋力量和中国共产党的重要后备军，也应在调查研究中增长智慧才干，强化责任担当。当前，受国际市场动荡、经济下行等因素影响，各国青年就业情况不容乐观。我国青年就业虽然总体稳定，但也出现一些新趋势、新变化，包括青年就业总量压力依然较大、就业观念发生变化、就业结构性矛盾更加突出、就业质量需要提升等问题。学生可围绕该主题对我国青年就业的总体形势及重点群体就业情况进行调查研究，并借鉴其他国家政策经验，结合我国未来一段时间青年就业面临的机遇和挑战，提出促进我国青年更充分更高质量就业的政策建议。

参考选题：

1、关于安徽工程大学2023届毕业生就业现状的调查研究
2、关于XX（市/县/镇/村）青年大学生就业问题的调查研究
3、关于XX（市/县/镇/村）青年农民工就业问题的调查研究
4、关于XX（市/县/镇/村）零工就业青年就业问题的调查研究
二、中小微企业生存现状调查研究

据工业和信息化部数据显示，2022年，我们国家平均每天新设企业2.38万户，中小微企业数量已经超过了5200万户，规模以上工业中小企业经营收入超过了80万亿元。业界有一个数字比较形象，即我国中小企业贡献了50%的税收、60%以上的国内生产总值、70%以上的技术创新、80%以上的城镇劳动就业，90%以上的企业数量，足以凸显搞好中小企业工作的重要性。当前，受疫情、供给冲击和需求收缩的影响，中小微企业艰难异常。青年学生可利用假期就家乡附近的中小微企业展开全面调查，全方位了解中小微企业的生存现状，提出相关的对策建议。

参考选题：

1、关于XX（市/县）中小微企业的技术创新的调查研究
2、关于XX（市/县）中小微企业的融资渠道的调查研究

3、关于XX（市/县）中小微企业的职工待遇的调查研究
三、劳动教育社会实践活动

2020年3月20日，中共中央、国务院印发《关于全面加强新时代大中小学劳动教育的意见》(以下简称《意见》)。《意见》要求广泛开展劳动教育实践活动，家庭要发挥在劳动教育中的基础作用，学校要发挥在劳动教育中的主导作用，社会要发挥在劳动教育中的支持作用。《意见》明确指出：“高等学校要组织学生走向社会、以校外劳动锻炼为主。”青年大学生要利用暑假时间，深入城乡社区、福利院和公共场所等参加志愿服务，开展公益劳动，参与社区治理。
参考选题：

1、开展献爱心志愿帮扶活动

2、参加农村农业生产
3、参与企业工厂实习
4、开展敬老服务活动
四、“采集口述历史，传承红色文化”实践活动

红色文化是中国共产党领导人民大众在革命战争年代创造出来，并在社会主义现代化建设中得到进一步弘扬和发展的，集中彰显中国共产党的性质宗旨、初心使命和奋斗精神的先进文化。习近平总书记十分重视红色文化的弘扬与传承，强调要“把红色资源利用好，把红色传统发扬好，把红色基因传承好”。由青年学生利用暑假期间，遍访家乡周边革命老战士、老游击队员、老交通员、老党员、老干部等中国共产党发展历史上的当事人，详细采集他们的真实亲历、亲见、亲闻，不仅有助于及时保护、抢救和挖掘那些濒临消失的红色记忆，也有助于青年学子通过一次深刻的红色文化爱国主义教育增进爱国情感，把爱国情、强国志、报国行自觉融入坚持和发展中国特色社会主义事业、建设社会主义现代化强国、实现中华民族伟大复兴的奋斗之中。  

参考选题：

1、英雄的足迹——寻访XX革命老战士

2、XX老党员口述访谈
3、XX老干部口述访谈

4、红色革命故事采写与歌谣整理

5、红色微电影或剧本等文化创意产品的创作
五、乡村振兴实践活动

党的二十大报告强调指出：“全面建设社会主义现代化国家，最艰巨最繁重的任务仍然在农村。”青年学生应该积极参与乡村振兴战略实施,利用专业所学知识，在实践中得到更好的锻炼，培养实际操作能力与团队合作能力。将自己所学知识运用在实践中，坚持理论联系实际，在实践中巩固自己的知识，培养实际工作能力和分析能力，以达到学以致用的目的。本专题应围绕“产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕”总要求，对自己家乡进行实地调研，了解发展过程中的实际困难和先进典型。

参考选题：

1、家乡产业现状
2、家乡生态文明建设

3、家乡乡风文明建设
4、家乡乡村治理现状
5、家乡村民生活现状
六、“社会主义核心价值观”暑期社会实践活动

引导大学生从现在做起、从自己做起，使社会主义核心价值观成为自己的基本遵循，并身体力行大力将其推广到全社会去。全校各级团学组织要努力将社会主义核心价值观的要求与社会实践相结合,内化为日常行为准则，形成自觉奉行的理想信念，积极发挥广大团干部和团员青年示范引领作用,围绕专业学习和社会问题，立足校园、面向社会、深入基层开展学习调研、教育宣讲、文化传播、网络舆论引导等各种形式的社会实践活动。

参考选题：

1、XX道德模范事迹访谈

2、XX劳动模范事迹访谈
3、XX杰出校友事迹访谈
4、XX村群众宗教信仰情况调查

5、考察XX博物馆实践
七、暑期法治社会实践活动
紧紧围绕学习宣传贯彻习近平法治思想，全面贯彻落实党的二十大精神，坚持知识普及、观念引导、习惯养成一体推进，激励广大学生进一步增强建设社会主义法治国家的责任感和使命感，坚定不移走中国特色社会主义法治道路。引导广大学生到生产劳动和社会实践中去，增强宪法法治意识，提高法治实践能力，积极参与推进法治社会建设，以实际行动贯彻落实党的二十大精神。
参考选题：
1.到XX社区（村、企业）开展法律宣讲活动
2.关于XX（市/县）社区（村、企业）法治建设情况调查研究
3.考察XX法治宣传教育基地
4.普法题材短视频拍摄

八、其他主题

各学院应结合学院及专业特色，做好品牌活动和特色项目，广大青年学生可自拟主题、自选角度，将课堂学习的专业理论知识与具体实践活动相结合，将学院特色、学科优势、专业特长与社会需求相结合，在解决实践遇到问题的过程中积累社会经验，全面锻炼和提升综合素质和能力。 

注：

上述所列课题供参考，学生也可根据自己实际和需要，在符合我校思想政治理论课社会实践要求的前提下，自行选择或设计开展思想政治理论课社会实践活动，完成实践任务。
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