
第五届安徽工程大学大学生尺规绘图与三维建模创新大赛竞赛大纲
竞赛目的
随着计算机应用技术的发展和普及，采用计算机绘制图形和处理图像技术已成为现代工程设计与绘图的主要手段，学习和掌握先进成图技术和机件信息建模技术已成为学习工程图学的重要目标。为提高我校工科类大学生尺规绘图和三维建模创新的能力，调动学生对“工程制图类”相关课程的学习积极性，培养创新和动手能力；同时选拔优秀选手参加2021年由安徽省教育厅主办的第六届安徽省大学生先进成图技术与产品信息建模创新大赛，特制订本大纲。
二、竞赛内容
1．尺规绘图：（共90分钟）
重点掌握：点、线面、基本体的投影，立体表面交线（截交线与相贯线，回转体相贯线要求采用简化画法），组合体构型与看图。

考试要求：卷面试题，要求用尺规绘制，不可徒手画图。视图绘制应执行最新颁布的国家标准。
三维建模：（共120分钟）
根据给出的零件图、轴测图和文字说明绘制零件的三维模型、按要求装配成装配体并绘制零件图和装配图。
三、竞赛与知识技能要求
1. 基本知识与技能要求
（1）制图基本知识与绘图技能；
（2）正投影基础及投影图的绘制；
（3）轴测图画法（正等测图、斜二测图）；
（4）视图、剖视图、断面图等常用表达方法；
（5）标准件、常用件及其规定画法；
（6）国家标准《技术制图》和《机械制图》的相关规定（最新颁布标准）；
（7）零件图的绘制与识读，零件测绘；
（8）装配图的绘制与识读；
（9）读装配图拆画零件图。
（10）计算机绘图和三维建模；
2．三维建模考试要求

用自己熟悉的三维软件，根据已知的零件图、轴测图绘制其三维模型并按要求进行装配，需掌握以下相关知识。
   （1）草图设计
掌握草图绘制的基本技能。（包括：二维草图绘制；三维草图绘制；草图约束；草图编辑；标注尺寸等。）
（2）三维建模
掌握三维建模的基本方法和步骤。（包括：基本特征的绘制及编辑；掌握拉伸、旋转、切除、打孔、倒角、圆角、阵列、扫描、放样、抽壳等基本操作。能够添加各种辅助平面、轴线和点。）
（3）曲线、曲面造型
要求掌握生成各种三维曲面（曲线）的建模方法。（包括：基本曲面、自由曲面；曲面编辑、螺旋线、分割线、投影线等。）
（4）装配建模
掌握“自下而上”或“自上而下”的装配方法，添加各种装配约束关系（包括：零件装配约束；零件阵列、装配体的剖切、爆炸、动画等。）。掌握用软件自带的标准件库添加各种标准件的方法。
（5）其他
解决建模（装配）过程中出现的各种错误如草图过定义，装配干涉。确定零件的材料、体积、重量、表面积、重心等。
（6）工程图的生成
要求掌握由三维模型生成二维工程图（零件图和装配图）的方法以及对工程图进行编辑，使其符合国家标准对工程图样的要求。
包括：零件图表达、尺寸标注、技术要求、标题栏和装配图的表达、必要的尺寸、技术要求、零件序号、明细表及标题栏。
（7）模型渲染
要求掌握三维模型的着色、渲染技能（包括：贴图、贴材质、模型渲染和设置等）。
四、复习指导
1．尺规绘图复习指导：
（1）扎实掌握用正投影法图示形体的理论与方法，强化读图和画图基本技能的训练，提高空间思维能力、图示能力和尺规绘图技能；
（2）熟悉最新国家标准《机械制图》《技术制图》的基本规定及有关技术要求的注写方法；
（3）强化零件图的读图能力与绘图能力的训练和培养（中等以上复杂程度的零件）；
（4）熟悉视图、剖视图、轴测图的表达方式。    

（5）参考历届“高教杯”全国大学生先进成图技术与产品信息建模创新大赛的考试题型选择类似的习题练习。
2．三维建模复习指导：
可参照工程制图、机械制图及习题集中零件图、装配图的部分进行练习，也可参考历届“高教杯”全国大学生先进成图技术与产品信息建模创新大赛的考题进行练习。
